

Эксперты Узбекистана и Кыргызстана обменялись мнениями по перспективам развития узбекско-кыргызского сотрудничества



29 сентября в Бишкеке состоялся «круглый стол» на тему «Состояние и перспективы развития сотрудничества между Узбекистаном и Кыргызстаном», организованный Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Национальным институтом стратегических исследований при Президенте Кыргызской Республики (НИСИ). С узбекской стороны в мероприятии приняли участие представители Посольства Узбекистана в Кыргызстане, а также эксперты ИСМИ и Международного института Центральной Азии. В ходе встречи состоялся обстоятельный обмен мнениями о реформах, реализуемых в двух странах в ключевых сферах политики, экономики и общества. Рассмотрены вопросы международной и региональной повестки, в том числе дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Кыргызстаном. Отмечалось, что в условиях растущей геополитической напряженности и кризиса доверия в мире странам Центральной Азии необходимо укреплять взаимодействие в качестве важного условия устойчивого развития. Обсуждены также основные итоги исторического Самаркандского саммита ШОС. Особое внимание участники круглого стола уделили Самаркандской инициативе солидарности во имя общей безопасности и процветания, выдвинутой Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в ходе форума ШОС. Подчеркивалось, что она призвана объединить государства и народы с разной экономикой, географией, культурой для совместного осмысления и поиска новых подходов к обеспечению безопасности и устойчивого развития. Выражено мнение, что инициатива позволит сформировать новую глобальную диалоговую платформу по актуальным проблемам современности, свободную от геополитического соперничества, культурно-ценностных различий и идеологической предвзятости. Рассматривая вопросы развития двусторонних отношений, экспертами отмечена необходимость активизации совместной деятельности в целях поиска новых точек роста. Подчеркнуто, что для продвижения плодотворного сотрудничества созданы все условия. Стороны с удовлетворением констатировали, что между лидерами двух стран установлен доверительный диалог, который способствует дальнейшему углублению многопланового стратегического партнерства, о чем свидетельствует динамика встреч глав государств за последнее время. Так, только в текущем году Шавкат Мирзиёев и Садыр Жапаров встречались на полях Консультативных встреч глав государств Центральной Азии (21 июля), саммита ШОС (15-16 сентября), зимних Олимпийских игр в г. Пекине (4-5 февраля) и т.д. Динамично развивается торгово-экономическое сотрудничество. В 2021 г. товарооборот между странами достиг 952,6 млн. долл., увеличившись на 5% по сравнению с предыдущим годом. В первом полугодии этот показатель составил 589,2 млн. долл. В Узбекистане функционирует 263 предприятий с участием кыргызского капитала.

В целях финансирования перспективных проектов запущен Узбекско-Кыргызский фонд развития. Новый импульс углублению взаимодействия в торгово-экономической сфере придаст практическая реализация подписанного на полях форума в Самарканде Соглашения о сотрудничестве по проекту строительства железной дороги «Китай-Кыргызстан-Узбекистан». Эксперты сошлись во мнении, что его реализация значительно сократит путь из Восточной Азии в страны Ближнего Востока и Южной Европы – до 900 километров, а также сроки доставки грузов – на 7-8 суток. Это окажет положительное влияние на рост объемов взаимной торговли Центральной Азии со странами Восточной Азии и Европы, а также экспортного потенциала всего центральноазиатского региона посредством сокращения себестоимости экспорта и импорта товаров.



По итогам встречи выражена заинтересованность в проведении совместных мероприятий по различным актуальным темам в областях региональной безопасности, устойчивого развития, гражданского общества и др. Подчеркнуто, что развитие сотрудничества между аналитическими центрами двух стран будет способствовать укреплению дружественных отношений, поиску и нахождению новых направлений двустороннего взаимодействия.

Источник